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Fachpriifung Physik I (Bachelor)
SS 06
zuliissige Hilfsmittel: Taschenrechner
Bearbeitungszeit: 90min, alle Aufgaben werden gewertet
Gesamtpunktezahl: Mindestpunktezahl:

Voraussetzung fiir die Wertung ist ein dokumentierter Rechengang!
Geben Sie Ergebnisse mit mindestens 3 signifikanten Stellen an!
Sollten Zwischenergebnisse zum Weiterrechnen fehlen, verwenden Sie Variable bzw. verniinftige Schitzwerte

1 A
zusiitzliche  Angaben:  Trigheitsmoment  Kreisscheibe:  J, = meRz; &y = 8,854*10_12V—s;
m
_[ dz _ Z
(rz +Z2)% P+

Aufgabe 1
Uber eine Schnur wird mittels einer drehbar gelagerten, R
ortsfesten, homogenen  Schwungscheibe (Radius T
R=0,3m (=Wickelradius), Masse ms=4,5kg) eine Masse
my=0,2kg  angehoben. Bei einer momentanen
Drehfrequenz f;=2,3 Umdrehungen/Sek. der Scheibe m

2

und einer Hohe hg=1m von m, iiber der Referenzebene
wird der Antrieb abgeschaltet und die Anordnung lduft

reibungsfrei weiter. hy
Referenzebene ‘\

a) Berechnen Sie die zu f, gehorige Vertikalgeschwindigkeit v, von m,.
(4 Punkte)

b) Welche Gesamtenergie besitzt die Anordnung nach dem Abschalten des Antriebs?
(4 Punkte)

¢) Berechnen Sie die Hohe h;, in die m, nach dem Abschalten angehoben wird, bis die
Anordnung zum Stillstand kommt.
(4 Punkte)
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Aufgabe 2

a) Wird ein Spannungsmessgeriit seriell oder parallel zu einem Bauteil eines elektrischen
Stromkreises geschaltet? Begriindung!

Welche Anforderung stellt man an den Innenwiderstand Ry eines Spannungsmessgerits?
Begriindung!

(2 Punkte)

b) Wird ein Strommessgerit seriell oder parallel zu einem Bauteil eines elektrischen
Stromkreises geschaltet? Begriindung!

Welche Anforderung stellt man an den Innenwiderstand R; eines Strommessgerits?
Begriindung!

(2 Punkte)

¢) Zum Messen eines Ohmschen Widerstands werden ein Strommessgerdt und ein
Spannungsmessgerdt (Innenwiderstand Ry=0,3m€)) so geschaltet, dass der angezeigte
Spannungswert U=1,5V korrekt ist. Aufgrund der Verzweigung ist der angezeigte Stromwert
[=0,7A fiir die direkte Anwendung des Ohmschen Gesetzes zu hoch.

Skizzieren Sie die Schaltung.

Berechnen Sie den korrekten Wert des Ohmschen Widerstands.

(4 Punkte)

Aufgabe 3

Ein Ladungstriger in Form eines geraden, diinnen, unendlich langen Drahts (Radius R) weist
eine homogene Linienladungsdichte q auf.

a) Begriinden Sie, warum die elektrische Feldstirke nur eine Radialkomponente aufweist und
dass diese nicht von den Zylinderkoordinaten ¢ und z abhingt (Drahtmittellinie bei r=0,
entlang z).
(2 Punkte)

b) Bestimmen Sie die elektrische Feldstiarke in Abhidngigkeit vom Abstand r=R von der
Drahtmittellinie.
(4 Punkte)

¢) Welche Spannung besteht zwischen der Drahtoberfldche und einem Ort im Abstand r>R
von der Drahtmittellinie.

Ermitteln Sie ihren Wert fiir eine Drahtlinge 1km, Drahtradius 1mm, Ladung 10'3C, Abstand
10m.

(4 Punkte)
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Aufgabe 1

a) Vertikalgeschwindigkeit: v, = o R = 27f,R = 27 *2,3+03 L = 4342
S S

1 2 1
+ E + Epa[,Masse = 5 JSch,eihea)O + E mZVO + m2 ghO

b) Gesamtenergie: E_, =F

ges rot,Scheibe kin,Masse

1(1 1
- 5(5 m,R* )(2@‘0 )y + > (27f,R)* +m, gh,

m m
= (2WCOR)2 (TS + f) +m, gh,

= ((m 2,3 0,3)2(4’5 + Of) +0,2%9,81% 1)1 =24,99]

4
C) EndhOhe Eges :Eges(fO’hO):Eges(fl :0’1/1‘1)
Eges = mZghl
E,,.
h =—== 24997 m=12,74m
m,g 0,2%981
Aufgabe 2
a) Spannungsmessgerit: parallel schalten ...

Innenwiderstand gro83 ...

b) Strommessgeriit: seriell schalten ...
Innenwiderstand klein ...

¢) spannungsrichtige Beschaltung:

U
()
L (%

—0 R

Aufspaltung des Stroms: I=1,+1,=1, +RL

U

Widerstand: R= v = v = 1> Q=2158Q
Lo U g 19
R, ~ 03%*10°
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Aufgabe 3
a)

oz)
7= §
r
dE

keine z-Komponente, da Beitrige von Ladungselementen bei *z sich auftheben.
keine @-Komponente, da Zylindersymmetrie

keine z-Abhingigkeit, da Stab = unendlich ausgedehnt

keine @-Abhingigkeit, da Zylindersymmetrie

erwartet: E(r,0.2)=E,(r)e,
b) Coulomb-Gesetz: dE(r,z) = —Q
4re,l (z)
. . dQ
Radial-Anteil: dE, (r, )= ——— 08 a(z)
4zl (2)
Ladungselement: dQ = qdz
Geometrie: I(z)= (r +z )5

cosa(z)= @

. qrdz
d : dE (r,7)=—1——
amit (r2) 47g,0*(2)
gesamt: E (r)=-L j dz -

c) allg.: U.,,=9, (rz) b, (rl)
O Spannung: U, (1)=Ad., ()=~ B0)-ds =L [y
% ox " 272'80 r
-3 -3
Wert: U= 10 In 10 V =-1,656*%10°V

1000*27%8.85*107* 10



